



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

# 文化周口

之民间有高手

A07 版  
2017年4月26日 星期三

青龙镇系列小说之

## 耿花生

□朱广辉

青龙镇六里长街，中原古镇。北面一条李贯河蜿蜒依托。北至开封陈留，东至安徽亳州，南至周家渡口，西至鄢陵花都。门面生意自是繁荣昌盛。特别是阴历的三、六、九逢集，镇上更是人流如潮。开初，镇上卖焦花生、花生仁的有六七家。耿花生来得晚，四十多岁的人，精精瘦瘦的，带着一妻一儿掂了四色果盒来拜会青龙镇的大善人窦员外。

窦员外：原籍哪里？  
耿花生：汴京西马道街。  
窦员外：为啥不在那儿干呢？  
耿花生：亲父子弟兄有时候会因争生意，不好说话。  
窦员外：贵姓。  
耿花生：免费姓耿，别人都称呼耿花生，其实我只卖焦花生仁。  
窦员外停顿了一下。  
账先生老闫在窦员外耳边低

语一句。

窦员外：你跟师爷闫先生去看一看铺面吧。

耿花生：窦员外，我这小生意用不着门面，找个破房子支个锅灶就中。

窦员外又顿了一下。

窦员外：那就住窦老井家吧，她孤儿寡母的，让她给你腾间房，租金她好补贴家用。

耿花生的花生仁和传统的干焦香不一样，他卖的花生仁是油炸的带些干红辣椒圈，咸、香、辣，大开味蕾。

耿花生卖货不吆喝，摊个木盒子，上面摆几个袋子，有人要就卖，没人问继续朝前走。

他渐渐发现烧酒坊朱掌柜那生意好。

朱掌柜夫妇都是小个子人，整天也没个大言语。

但他的门市不卖菜，一个小菜都不卖。

耿花生的花生仁偏偏也带辣味，这样辣对辣就恋上了。

先是朱掌柜给他搬了把椅子坐门口卖。再后来耿花生自己搬了一把用绳子攀的高靠背的马扎。

花生仁卖完，耿花生就把马扎放在烧酒坊，改天来时再搬出来。

这样耿花生的辣味花生仁就在朱掌柜的烧酒坊门口生了根，想吃辣味的自己来。

老任茶社里的闲客有时吃辣花生仁瘾上了，又不想跑，就给倒茶的小二几角碎钱作为跑腿费去镇东买。

耿花生意差时不吆喝，生意好时更不吆喝。

就是那把高靠背的大马扎旁边放着一个木盒子。

有时中午高马扎就收起来了，有时掌灯时高马扎还在。

总之，仅仅半年时间，耿花生就像把镢子一样深深地插在青龙镇，成为镇上一景……

